

# 習近平：弘揚憲法精神 樹立憲法權威

香港文匯報訊 據新華社報道，在第五個國家憲法日到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作出重要指示強調，堅持依法治國首先要堅持依憲治國，堅持依法執政首先要堅持依憲執政。

我國現行憲法是在黨的領導下，在深刻總結我國社會主義革命、建設、改革實踐經驗基礎上制定和不斷完善的，實現了黨的主張和人民意志的高度統一，具有強大生命力，為改革開放和社會主義現代化建設提供了根本法治保障。

黨領導人民制定和完善憲法，就是要發揮憲法在治國理政中的重要作用。要用科學有效、系統完備的制度體系保證憲法實施，加強憲法監督，維護憲法尊嚴，把實施憲法提高到新水平。要在全黨全社會深入開展尊崇憲法、學習憲法、遵守憲法、維護憲法、運用憲法的宣傳教育活動，弘揚憲法精神，樹立憲法權威，使全體人民都成為社會主義法治的忠實崇尚者、自覺遵守者、堅定捍衛者。

全國人大常委會辦公廳4日會同中央

宣傳部、司法部在北京舉行「深入學習貫徹實施憲法 堅定不移推進改革開放」座談會。

中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長栗戰書出席座談會並講話強調，要深入學習貫徹落實習近平總書記關於憲法的重要講話和指示批示精神，在以習近平同志為核心的黨中央集中統一領導下，弘揚憲法精神，維護憲法權威。

栗戰書指出，改革開放40年來，憲法有力保障和推動了黨和國家事業發展，

貫徹實施憲法取得了寶貴經驗。

一是始終堅持憲法確定的中國共產黨領導地位，堅持黨對一切工作的領導，保證黨領導人民有效治理國家。二是堅持以人民為中心，用制度體系保證人民當家作主，實現人民對美好生活的嚮往。三是按照憲法確定的國家根本任務、發展道路、奮鬥目標，深入貫徹新發展理念，全面建設社會主義現代化強國。四是堅持走中國特色社會主義法治道路，不斷深化依法治國實踐，提高國家政治和社會生活法治化水平。五是堅

定維護國家統一、民族團結、社會穩定。我國現行憲法是符合國情、符合實際、符合時代發展要求的好憲法，必須堅決維護、長期堅持、全面貫徹。

栗戰書強調，要加強對憲法法律實施情況的監督檢查，推進合憲性審查工作，健全憲法解釋機制，切實維護憲法尊嚴。要樹立憲法權威，增強國家公職人員憲法意識，落實好法治宣傳教育的制度化安排，創新憲法宣傳教育工作，加強憲法理論研究，使憲法深入人心。

# 38 部委聯懲知識產權失信者

## 限制政府性資金支持 申請發債不予受理

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國在保護知識產權上又邁出重要一步。國家發改委等三十八個部委聯合印發《關於對知識產權（專利）領域嚴重失信主體開展聯合懲戒的合作備忘錄》，決定對2018年12月底前實現知識產權（專利）領域嚴重失信主體的聯合懲戒。33項跨部門聯合懲戒措施包括限制政府性資金支持，對政府性資金申請從嚴審核，或降低支持力度，限制補貼性資金和社會保障資金支持，以及不受理企業發債、限制招錄（聘）為公務員、限制乘坐飛機、列車軟臥、G字頭動車組列車等高消費行為等。

據國家發改委網站消息，為加快推進知識產權（專利）領域信用體系建設，建立健全失信聯合懲戒制度，國家發改委、人民銀行等38個部門近日聯合簽署了《關於對知識產權（專利）領域嚴重失信主體開展聯合懲戒的合作備忘錄》，並印發通知。

### 全國聯網落實監管

通知介紹，聯合懲戒對象為知識產權（專利）領域嚴重失信行為的主體實施者。國家知識產權局通過全國信用信息共享平台，依法依規定期向簽署本備忘錄的其他部門和單位提供知識產權（專利）領域嚴重失信主體名單。國家知識產權局加大監管力度，依法從重處罰違法行為。知識產權（專利）領域嚴重失信行為則包括，重複專利侵權、不依法執行、專利代理嚴重違法。

### 多措重罰失信主體

通知強調，各部門依照有關法律、法規、規章及規範性文件的規定，對聯合懲戒對象採取一種或多種懲戒措施。跨部門聯合懲戒措施包括：限制政府性資金支持，對政府性資金申請從嚴審核，或降低支持力度；限制補貼性資金和社會保障資金支持；依法限制其作為供應商參與政府採購活動等。

### 重點關注市場收購

此外，還要對失信主體實施者，申請發行企業債券不予受理；在上市公司或者非上市公司收購的事中事後監管中予以重點關注；並中止境內有控股上市公司股權激勵計劃或終止股權激勵對象行權資格，將失信信息作為境內上市公司實行股權激勵計劃或相關人員成為股權激勵對象事中事後監管的參考。同時，限制購買不動產及國有產權交易，限制在一定範圍的旅遊、度假等非生活和必需消費行為。被法院按照有關規定依法採取限制消費措施或依法納入失信被執行人名單的，限制乘坐飛機、列車軟臥、G字頭動車組列車全部座位、其他動車組列車一等以上座位等高消費及其他非生活和必需消費行為。



國家發改委等38個部委聯合發文，決定對2018年12月底前實現知識產權（專利）領域嚴重失信主體的聯合懲戒。上圖為11月21日，浙江義烏企業知識產權快速維權中心現場；下圖為12月3日，在瑞士日內瓦，一名與會者在發佈會上拿起一份《世界知識產權指標》年度報告，報告稱2017年中國國內專利、商標、工業品外觀設計等各類知識產權的申請量都位列全球第一，有力推動了全球知識產權申請的增長。



### 知識產權（專利）領域嚴重失信行為

**1、重複專利侵權行為：**各地方知識產權局經調解或作出行政決定，認定存在專利侵權行為後，侵權方再次侵犯同一專利權的，視為侵權方存在重複專利侵權行為。

**2、不依法執行行為：**拒不執行已生效的針對專利侵權假冒行為的行政處理決定或行政處罰決定的行為，以及阻礙地方知識產權局依法開展調查、取證的行為。

**3、專利代理嚴重違法行為：**專利代理機構被列入國家知識產權局確定的經營異常名錄後，自列入之日起滿3年後仍不符合相關規定的行為。

**4、專利代理人資格證書掛靠行為：**變造、倒賣、出租、出借專利代理人資格證書的，或者以其他形式轉讓資格證書、註冊證、執業印章的行為。

**5、非正常申請專利行為：**被國家知識產權局認定為屬於《關於規範專利申請行為的若干規定》（國家知識產權局令2017年第75號）所稱的非正常申請專利的行為。

**6、提供虛假文件行為：**權利人在申請專利或辦理相關事務過程中提供虛假材料或者虛假證明文件的行為。

■整理：香港文匯報記者 王珏

# 緊鄰香港先開放 蛇口模式天下聞



### 第三、四集

18集的大型電視紀錄片《我們一起走過——致敬改革開放40周年》3日播出了第三、四集。這兩集聚焦40年來中國主動打開國門、快速融入世界、大踏步趕上時代的壯闊歷程。紀錄片以40年前，改革開放的「第一窗口」蛇口展開敘述，指出中國改革開放是利用蛇口毗鄰香港的地緣優勢，開展對外經濟交流。

40年前，交通部外派梁憲到香港招商局任職。梁憲清楚地記得，1979年6月25日，從香港中環坐快艇一路開到蛇口漁民碼頭，這邊當時「很荒涼、破敗、貧窮」。

隨後，廣東省向中央提出，利用蛇口毗鄰香港的優勢，開展對外經濟技術交流。「就是要找一個最靠近香港的地方，看看我們不能把經濟發展起來」。

### 港商見證「深圳速度」

時任香港招商局副董事長的袁庚等招商局第一批創業者來到蛇口，開始了大膽探索：最早按照國際慣例與初創的社會主義市場經濟運作的機制；最早更新價值觀念、時間觀



改革開放40年來，深圳巨變可鑒。左圖為往日的深圳蛇口工業區辦公大廈；右圖為2015年2月24日，一名男子走過深圳蛇口時間廣場的「時間就是金錢，效率就是生命」牌。

念等新模式。填海建港的開山炮，吹響了深圳改革發展的衝鋒號。蛇口工業開發區，從構想到動工只用了不到四個月。1981年，蛇口港投入使用，成為全國第一個自負盈虧的集裝箱碼頭。

### 工程業領頭出國門

不僅是蛇口，紀錄片介紹，從邊陲小城綠洲、福州電信業引進程控交換機、上海大眾引進桑塔納到中國首屆進出口博覽會，中國不斷擴大對外開放區域，從「引進來」到「開放促改革」，不斷將對外開放引向更深層次。「步入新時代，中國開放的大門不會關閉，只會越開越大。」



改革開放初期，一批工程企業率先走出國門尋找機會。

當時，留給中國人的機會，大多是工程承包和勞務合作。中國建築，第一站選擇了條件艱苦的中東。1981年，中國建築承包北也門「打井工地」；1984年，中國建築承包伊拉克凱菲爾希拉菲亞項目（四壩工程）；1987年，中國建築承包伊拉克北其其水利灌溉工程。

在第四集《到世界市場的大海中去》中，聚焦中國「走出去」。以萬華併購海外企業、福耀美國辦廠、中國建築走出去、霍爾果斯外貿口岸等故事，展現中國正在掀開持續開放的新篇章。

■香港文匯報記者 周琳 北京報道

# 持旅遊簽打工 11名華人在日被捕

香港文匯報訊 據中新網報道，近日，11名中國公民因非法滯留，違反了日本《入國管理難民法》，被日本北海道警方拘捕。

對此，中國駐札幌總領事孔多孜副總領事提醒中國公民，要從事符合簽證資格的活動，且遵守當地的相關法律。

### 逾期逗留 非法務工

孔多孜表示，被拘捕的11名中國公民保持旅遊簽證在日本打工，屬於不法就勞，且其旅遊簽證有效期為15天，這11名中國公民在日本居留的時間超出了簽證的有效期，屬於「不法滯留」。

此前，中國駐札幌總領事館網站3日對相關情況進行說明時指出，11月26日

16時許，北海道木古內警察署通報稱，11名中國公民因涉嫌非法滯留，被警方拘捕。

領事館立即啟動相關工作機制，組成由副總領事帶隊的工作組，於11月26日晚緊急趕赴北海道木古內警察署，了解相關情況。

警察署副署長稱，11月25日，4名疑似中國籍男子帶另一名男子來木古內醫院看病，因病情危重，該病人於11月26日凌晨在醫院死亡，4名男子去向不明。

警方隨即對此展開調查，於11月26日在木古內車站附近扣留11名中國公民，經了解他們均持過期簽證，涉嫌在當地非法務工。

# 新型竊密病毒 微信索取贖金

香港文匯報訊 據中新網報道，近日，國內出現了要求微信支付贖金的勒索病毒，入侵用戶電腦後會加密用戶文件，但不收取比特幣，而是要求受害者掃描彈出的微信二維碼支付110元（人民幣）贖金，獲得解密鑰匙。

### 逾兩萬人感染 目前無人受害

據監測，截至到3日，已有超兩萬用戶感染該病毒，該病毒還竊取用戶的各類賬戶密碼，包括淘寶、天貓、阿里旺

旺、支付寶、163郵箱、百度雲盤、京東、QQ賬號。

4日，微信回應稱，已第一時間對所涉勒索病毒作者賬戶進行封禁、收款二維碼予以緊急凍結，微信用戶財產和賬戶安全不受任何威脅。

支付寶安全中心也表示，早已設置針對性的防護，事件發生後支付寶也第一時間跟進，因此目前沒有一例支付寶賬戶受到影響，即便密碼洩露也能最大程度的確保賬戶安全。